

EL CORREO

MADRID

Viernes 22 de Setiembre de 1893

Núm. 4,906

Año XIV

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

LA GUARDIA CIVIL

El *Líberal* pide que se determine de manera clara y precisa las atribuciones, deberes y responsabilidades de la Guardia civil, y que procedan con gran discreción las autoridades.

Pero sería más oportuno que en lugar de presentar como víctimas a los que atacan é insultan a la Guardia civil y son rechazados por dicha fuerza, se condenase virilmente a los trastornadores del orden público, porque á más de ser esto justo, se prestaría un servicio al orden social.

En ningún país medianamente organizado, puede ser de rúbrica lo que pretenden á veces algunos periódicos. Y es que los guardias se dejen insultar, y aun agredir, con pedradas, cuando no con tiros, permaneciendo impasibles, como si fuesen muñecos de palo.

Según esta teoría, esencialmente revolucionaria los que escitaban en Montblanch, por pregon, que no se pagaran las contribuciones, y silbaban á los guardias, son unos infelices.

Infelices los que asaltaban casas en Santander; y quemaban muebles.

Infelices, por fin los que tiraban piedras al hotel de Londres en San Sebastián, residencia del jefe de Gobierno; y además de piedras, trataron de asaltar dicho hotel.

¿Cómo pueden los guardias civiles dejar de hacer lo que en todo caso hace un particular cuando es agredido?

Ciertamente que el uso de las armas de fuego, sobre todo, debe excomarse hasta el último extremo. Nadie es más partidario de esta prudencia que nosotros.

Pero si los representantes de la ley, los guardadores del orden, son agredidos, insultados y corren el riesgo de ser atropellados, ¿no será lícito que se defiendan?

Pues si prevalecieran ciertas teorías y los revoltosos tuvieran siempre el derecho de insultar y aun de agredir materialmente, y los guardias obligación de estar como unos benditos, con las manos en los bolsillos, ¿quién querría pertenecer á semejante instituto?

Doloroso es el empleo de la fuerza, y triste que á veces resulten víctimas; pero los responsables son los que provocan los trastornos, y también los que los preparan con sus predicaciones, por cierto sin correr ningún riesgo.

El cobro de las patentes.

Continúan cobrándose en Madrid. Ayer pagaron 62 dueños de tiendas de vinos, haciendo lo propio varios dueños de cafés.

En el Círculo Mercantil, algunos elementos dicen que ellos prestarían su concurso á la resistencia pasiva, si se hubiera reclamado: pero si los interesados resuelven espontáneamente la cuestión pagando las patentes, ya porque se convengan de que precisa cumplir la ley, porque sea un tributo muy reducido ó por otro cualquier género de consideraciones, el Círculo no está en el caso de poner dificultades de ninguna especie, terminando de hecho la cuestión y hasta el proceso.

Precisamente esto es lo que encoriza á los zorrillistas; porque *El Ideal* lanza ya esta andanada:

«A la junta directiva del Círculo se dió la dirección; ¡asi ha salido ello!»

«Lo ve el Sr. Manresa, cómo lo buscaban y lo buscar por instrumento, haciéndole representar el papel de pequeño Masaniello?»

La autonomía vascongada.

Según telegrafían de San Sebastián, las Diputaciones vascongadas esperan, para reunirse y cumplir el art. 21 de los actuales presupuestos, la convocatoria del señor Gamazo.

Y luego añade un telegrama de *El Imparcial*:

«Entonces convendrán en si deben pedir al Sr. Sagasta declaraciones categóricas y terminantes sobre los propósitos del gobierno respecto á la autonomía vascongada.»

De un poco de portuñesismo se van dejando influir los periódicos vascongados cuando usan cierto lenguaje.

El régimen, en cierto modo autonómico, que disfrutaban ahora las Provincias Vascongadas, lo deben al Sr. Sagasta, que modificó y suavizó las disposiciones restrictivas del Sr. Cánovas.

De modo, que lo primero que harán las Diputaciones vascongadas es dar las gracias al Sr. Sagasta por su conducta, y después tratar, conferenciando y lo que se quite, dentro de este diapason cortés.

Aparte de las portuñesadas de que hablan, somos nosotros partidarios de que se respete á las Provincias Vascongadas el régimen que hoy disfrutan, debido á la política expansiva del partido liberal y también á la generosidad del Sr. Sagasta.

Lo ocurrido anoche en Almería.

Comunica el gobernador de Almería que lo ocurrido anoche en aquella capital no ha tenido importancia alguna, pues se reduce á que se reunieron varios grupos de hombres, mujeres y chicos á las ocho de la noche, con propósitos de llevar á cabo una manifestación de protesta por la real orden disponiendo de los fondos de la suscripción nacional.

El gobernador invitó á los grupos á que se disolvieran, y lo hicieron en el acto;

pero al retirarse, algunos muchachos apedrearon los faros y algunas casas particulares.

La tranquilidad estaba restablecida á las nueve de la noche, y en el teatro continuó la función sin producirse durante ella ninguna alarma.

Debe hacerse notar que la mayoría del Ayuntamiento se compone de conservadores y republicanos, y que el alcalde es accidental, por estar con licencia el propietario.

Indudablemente la actitud de protesta del Ayuntamiento ha influido en el intento de algarada de anoche.

Para evitar que hoy se reproduzca, se han dado instrucciones al gobernador.

La cantidad relativamente pequeña de que ahora se dispone por el gobierno, no tiene aplicación inmediata y ningún beneficio reporta á Consuegra ni á Almería el que permanezca como hasta aquí en depósito é improductiva.

Semejantes manifestaciones de protesta, por tanto, no tienen razón de ser, ni puede inspirarlas otros propósitos que el de extraviar la opinión y ocasionar perturbaciones.

La apertura de Cortes

Leemos en *La Correspondencia*:

«Nada tiene acordado el gobierno respecto á la reunión de Cortes. Si se decide á reunirlas inmediatamente, lo hará en la primera quincena; de no hacerlo así, no se reunirán hasta Diciembre ó acaso hasta Enero, puesto que el precepto constitucional está cumplido, habiéndose reunido las Cortes este año.»

Según el Sr. Sagasta ha manifestado, el gobierno tiene gran interés en que se apruebe la ley de administración local, especialmente la parte relativa á la administración, pues entiende que urge reprimir los infinitos abusos que se cometen.

Por eso desea que se apruebe lo relativo á la clasificación de los gastos en obligatorios y voluntarios.

Respecto á la parte política, puede haber más ó menos modificaciones; pero sobre todo, desea el gobierno que se apruebe la parte administrativa.»

Disparates de la prensa francesa.

Un periódico francés, ocupándose en describir una corrida de toros en San Sebastián, publica el siguiente curioso párrafo, lleno de los desatinos que tanto prodigan nuestros vecinos al tratar de las cosas de España: «Algunos gritos, algunos chasquidos, resuenan de tiempo en tiempo. Y la gente se separa para dejar paso á un carruaje tirado por cuatro caballos, cuyas guarniciones van cuajadas de moñas y cascabels. A lo lejos oyense exclamaciones prolongadas: ¡El Rey! ¡el Rey! Precedida de tres caballerizas, que llevan sombreros galoneados de oro y un ancho cinturón de cuero, y seguida por doce carabineros pistola en mano, á los que da escolta una nube de mendigos jadeantes, una brillante carroza pasa al galope de sus cuatro caballos, guarnecidos con escarapelas rojas y amarillas. Una mujer vestida de negro está sentada en el fondo del coche: á su lado, una matrona con mantilla, sostiene un niño sobre sus rodillas... ¡El Rey de todas las Españas!»

«¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina!»
«Y rápida como una visión, la carroza ha pasado. La Regente no irá hoy á la fiesta; sin embargo, por una hora, ha consentido en abandonar el retiro silencioso y florido del palacio de Ayte: la regente ha querido, al menos, hacer ver á su hijo en el camino que conduce á la plaza.»

Recaudación de los impuestos

El retraso con que se ha promulgado y publicado la ley de presupuestos para el actual año económico; las importantes reformas llevadas á cabo para el repartimiento y cobranza de las contribuciones territorial é industrial, estableciendo para la primera la debida y conveniente separación en la riqueza rústica, urbana y pecuaria, y refundiendo en ambos las cuotas del Tesoro con los recargos que los Ayuntamientos acuerden, han sido la causa de que durante los dos primeros meses del año económico no se haya dado á la gestión recaudatoria todo el impulso y el vigor que reclama la buena administración y exigen las necesidades de la Hacienda y del Tesoro.

Este pequeño retraso, ageno á la voluntad del Sr. Gamazo, y que no han podido evitar las oficinas centrales ni provinciales, habia de reflejarse forzosamente en los estados comparativos que hoy publica la *Gaceta*.

De ellos resulta, en efecto, que ha dejado de recaudarse con relación al año anterior, y en cuanto se refiere con el presupuesto corriente, cerca de cinco millones de pesetas por contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, y más de millón y medio por industrial y de comercio; es decir, más de seis y medio millones de pesetas en estas dos contribuciones; y como la baja total es de 2 200.000, es evidente que en todos los demás valores y derechos á favor de la Hacienda se ha obtenido un aumento de tres y medio millones.

A este resultado, que no dudamos en calificar de muy satisfactorio, han contribuido los impuestos de Derechos reales y cédulas personales y las rentas de Aduanas y Loterías. Cuando termine el mes actual, podrán apreciarse las ventajas que ofrece

el nuevo procedimiento en el servicio de recaudación, y desde luego anticipamos á nuestros lectores que, no obstante las calamidades y desgracias que afligen á importantes comarcas, y á pesar también de las dificultades que producen las transformaciones en servicios de esta naturaleza, que siempre lastiman y contrarian intereses y voluntades particulares, podrán apreciarse las ventajas y lo mucho que se va consiguiendo para alcanzar la normalidad en todos los servicios que se relacionan con la buena administración del presupuesto.

La situación del Tesoro mejora visiblemente, merced al esfuerzo en la recaudación de los atrasos como puede verse comparando las siguientes cifras:

JULIO Y AGOSTO DE	
1892.	1893
Ingresos emanados de los presupuestos anteriores al corriente.....	26 390.174 58 32 409 117 42
Aumento en 1893.....	6.018.942 84

Continuando con perseverancia el camino emprendido de no dar mayor extensión á los gastos públicos, realizando, por el contrario, aquellas economías que permita el estudio de los servicios y produzca una administración moral y celosa, llegaremos sin duda alguna á la nivelación verdad de los presupuestos.

El resultado de la liquidación hará justicia al Sr. Gamazo, y enseñará á los que le acedían que solo con el estudio y conocimiento que de los servicios ha hecho al proponer las reformas, y con la constancia y energía empleadas para su planteamiento y desarrollo, es como se consigue la nivelación del presupuesto.

En cuanto al del año 1892 93, sus previsiones van realizándose con tal exactitud, que si hay error, seguramente será por menos déficit del anunciado á las Cortes en su Memoria de presupuestos; pero hasta ahora nada hace presumir que exceda de los 47 millones en que fué estimado como probable.

Ecos de Madrid.

De vuelta en la corte.—Aspecto de la población.—El Retiro y los teatros.—El único salón abierto.—El de la condesa de Heredia Spinola.—Otro que se abrirá en breve.—El de la duquesa de Dénia.—Sucesos tristes.—Muerte de la señora de Ibarreta y del Sr. Castello.—La operacion sufrida por la señora de Romero Robledo.—El valor femenino.

Madrid no ha perdido aún la fisonomía triste, desanimada, sombría, del estío.

Han regresado, empero, la mayor parte de los ausentes; pero no se les ve, no se les encuentra en ninguna parte: ni en los paseos, ni en los teatros, ni en los salones.

El Retiro está poco concurrido por las tardes, notándose mucho la escasez de carruajes, que no falta quien atribuya á lo crecido del nuevo impuesto: los teatros no tienen tampoco gran número de espectadores, en consecuencia de lo cual el Príncipe Alfonso acaba de cerrar sus puertas; en fin, solo existe un salón abierto: el de la amable y hospitalaria condesa de Heredia Spinola, quien todas las noches sienta á su mesa los amigos de mayor intimidad, y más tarde hay en la espléndida mansión de la calle de Fernando el Santo alegres partidas de *jeu de* y de tresillo.

Por fortuna, no tardará mucho en inaugurarse otro casa, en abrirse otro salón donde ordinariamente se encuentran grandes y variados placeres.

Los duques de Dénia deben llegar, procedentes de París, en los últimos días del mes, y enseguida comenzarán en el nuevo palacio de la plaza de Colon los suntuosos banquetes cotidianos, las deliciosas reuniones de que son seguidos.

Los nuevos esposos vienen á apadrinar á la hija primogénita de los duques de Uceda; la cual, como es sabido, debe unirse al linaje y simpático duque de Almonara, marqués de Paredes.

Por último, se halla próxima también la reapertura del régio coliseo, la cual, según es sabido y vulgar, inaugura la temporada de invierno entre nosotros. Esperamos que entonces la corte de las Españas experimentará una transformación completa, tornando á ser el pueblo bullicioso y animado, que admiran todos los extranjeros.

Hoy todo contribuye á la situación presente de la sociedad cortesana, y los últimos días han ocurrido varios tristísimos sucesos, produciendo profunda sensación en los ánimos.

Ha muerto en Portugalete, víctima del cólera morbo, la señora viuda de Ibarreta, madre de la marquesa de Valderrazo, y de la señora de Galiana, dejando por el momento sin apoyo—por hallarse ausentes los demás individuos de su familia—á su madre de edad avanzadísima,—pues se acerca á los noventa años,—y tres nietos en fantiles, alguno que acaba de venir al mundo. Nadie ignora que entre nosotros ha ocurrido recientemente otra tragedia tremenda, produciendo viva y general impresión.

En breves horas ha bajado al sepulcro—á los veintiseis años—un joven á quien todo parecía prometerle largo y venturoso porvenir: el Sr. D. Francisco Castello y Dumont, hijo y nieto de dos personas igualmente conocidas y consideradas.

El Sr. Castello debia unirse el 4 de Octu-

bre á una de las hijas del acadalado banquero Sr. Angolotti, fallecido un año há.

Todo sonreía á la interesante pareja:—recíproco amor, posición ventajosa, simpatías unánimes de las familias y amigos.

La víspera de su muerte, el Sr. Castello estuvo en casa de Peña, el célebre sastre de señoras, que acababa de llegar de París con todas las novedades de la estación, compradas allí.

El futuro esposo escogió para los regalos nupciales lo más nuevo, lo más elegante, entre aquel maravilloso conjunto, encargando que todo se hallase concluido para la fecha designada.

Sombreros preciosos, trajes magníficos, abrigos soberbios, nada se echaba de ménos en los suntuosos presentes del hombre enamorado.

Al volver á su domicilio, sintióse enfermo el Sr. Castello, falleciendo pocas horas después.

Imagínese el dolor de la madre incomparable, que solo vivía para su hijo; el de la bella novia, que al comenzar la vida sufre un golpe tan rudo como inesperado.

No hay quien no tome parte en la pena que le aflige, ni deje de compadecer á dos personas tan dignas de mejor suerte.

Por fortuna, otra señora, objeto de aprecio singular, la de Romero Robledo, después de la terrible operacion sufrida á poco de regresar á Madrid, no ofrece motivos de inquietud á sus deudos y numerosos amigos, debiéndose esperar que en breve pueda anunciarse su total restablecimiento.

Tribúntase unánimes y expresivos encomios á la simpática dama, por la fortaleza y energía con que ha soportado antiguos y crueles padecimientos, mientras la enfermedad de su marido reclamaba constante y asidua asistencia; no revelando el mal que padecía hasta ver en mejor situación al distinguido hombre político.

Solo una mujer es capaz de sufrir sin quejarse dolores tan agudos é insoportables. ASMODEO.

LOS CARLISTAS.

De lo que hacen y piensan los carlistas, parecen muy enterados los zorrillistas por el parentesco que entre ellos existe.

Hoy dice *El País*:

«Anoche llegaron á Madrid los diputados carlistas Sres. Mella y conde de Casasola, quienes han visitado recientemente en Santa María la Huerta al marqués de Cerralbo, con el cual han celebrado varias conferencias que, según se dice, no han carecido de importancia.»

Los carlistas piensan publicar en breve un Manifiesto, en el cual se procurará armonizar de un modo hábil la defensa de la lucha legal y la revolucionaria.

Mañana sábado saldrán para Pamplona los Sres. Mella y conde de Casasola, continuando sus viajes de propaganda carlista.»

EL COLERA.

En Bilbao.

En el ministerio de la Gobernación se han facilitado esta madrugada á la prensa las siguientes noticias:

En Bilbao, 10 nuevas invasiones y dos defunciones, que con las trece de que se dió cuenta anteriormente, hacen un total de 13 invasiones, una seguida de defunción y dos más en enfermos de días anteriores.

En Sestao, dos invasiones; en Deusto, otras dos, una de ellas seguida de defunción.

En las Arenas, una invasion; en Lejona, otra; en Portugalete, una; en Jurre, otra, y en Erandio, una, y dos defunciones en enfermos de días anteriores.

Anoche salió para Miranda y Zumárraga el Dr. San Martín, con objeto de establecer en dichos puntos las inspecciones sanitarias para las procedencias de Bilbao.

Con esto se habrán adoptado todas las medidas de precaución que es posible adoptar ahora, y el señor ministro de la Gobernación ha procedido con toda la actividad que podía en las presentes circunstancias, acumulando en los pueblos donde han ocurrido casos sospechosos todos los medios para combatir la enfermedad y evitar su propagación.

El inspector general de Sanidad participa que ha quedado instalada en Miranda la inspección sanitaria, habiéndose desinfectado ya el tren 172.

Todo el personal de la Compañía, con el alcalde de Miranda, cumplen perfectamente las órdenes emanadas del gobierno.

Precauciones sanitarias.

En Madrid.

El gobernador civil de la provincia ha dirigido una circular á todos los médicos que ejercen la profesion en Madrid, á fin de que, tan pronto como noten algun sintoma sospechoso en los enfermos que asisten, pongan en conocimiento de dicha autoridad, con objeto de tomar las medidas oportunas en el caso, poco probable, de que se presentara en esta capital algun caso de enfermedad epidémica.

Asimismo ha dispuesto el Sr. Aguilera la instalacion de aparatos desinfectantes en la estacion del Norte, con objeto de que comiencen á funcionar cuando el gobierno lo estime conveniente.

En la Coruña.

Respondiendo á las excitaciones de la prensa local, el gobernador civil de la Coruña convocó ayer á la Junta provincial

de Sanidad, con objeto de acordar las precauciones que deben adoptarse con las procedencias de Gijón, donde se cree que ocurrieron casos de cólera.

La Junta acordó someter á cuarentena de doce horas todos los buques de aquel puerto; fumigar rigurosamente todas las materias contaminadas, de cualquier punto que procedan; que el municipio adquiriera una estufa desinfectante locomóvil para tales fines, y en caso necesario instalar una inspeccion sanitaria en la estacion de Parga á Lugo, á fin de impedir que el cólera se propague en Galicia.

También se ha acordado que las autoridades giren visitas domiciliarias á los barrios extremos, donde se albergan las clases pobres.

En Málaga.

Con objeto de prevenir el contagio cólico, el alcalde de Málaga convocó ayer á los médicos municipales, adoptándose precauciones higiénicas.

El gobernador ha conferenciado con el inspector de Sanidad, ocupándose de igual asunto.

En la estacion del ferro carril se ha establecido una inspeccion facultativa médica para examinar á los viajeros procedentes de poblaciones epidemiadas.

En Gijón.

Nuestro colega *El Herald* publica anoche el siguiente despacho:

Gijón 20 (10 noche).—Esta mañana entró en este puerto, procedente de Bilbao, el vapor *Luarca*, conduciendo á bordo á un enfermo atacado de enfermedad sospechosa. Falleció á las tres de la tarde, y las autoridades ordenaron salir inmediatamente dicha embarcacion con el cadáver para el lazareto de Santander.—*El correspondiente*.

En Santander.

Dice *El Atlántico*, de Santander, que en Castro Urdiales se impone una cuarentena de tres días á las procedencias de Vizcaya.

El referido periódico añade que el pueblo de Castro Urdiales rechazó el lunes último un vapor que se obstinó en atracar al muelle.

El vecindario en masa se opuso á ello con tan resuelta actitud, que el vapor se vió precisado á abandonar el puerto.

En San Sebastian.

Un periódico de San Sebastian dice que en Orduña, toda persona que llegue á aquella ciudad procedente de Bilbao ó de la zona minera, sufrirá cuarentena en el lazareto por espacio de seis ó más días.

También en Lodio se toman algunas precauciones con las personas procedentes de Bilbao.

Estas son fumigadas y en seguida pasan al lazareto.

Los periódicos.

Refiriéndose *El Líberal* á las cuestiones sanitarias, pide vigilancia en las autoridades.

Vilancía y actividad ha habido desde el primer momento, y teniendo el colega el valor de sus convicciones que reclama en los demás, debe decir claro si opta por los cordones y las cuarentenas en el interior, y si son estas las precauciones sanitarias que echa de menos.

El Tiempo encuentra cierta laxitud en la aplicacion de las medidas sanitarias, y son injustas las censuras que formula con tal motivo; pues se ha hecho lo mismo que en 1892 y tanto como entonces siguiendo un plan sanitario, y lo demuestra el que los focos de Gerona, de Guipúzcoa y de Zaragoza, no han tomado incremento.

INUNDACIONES

EN VILLACANAS

Construcción de un barrio

Tan pronto como llegó ayer á Madrid el ingeniero jefe de la provincia de Toledo, Sr. Indo, conferenció con el señor ministro de la Gobernación, acordando que en lugar de construir barracones provisionales para las familias que han quedado sin vivienda, se construya un barrio nuevo en la parte alta de la población.

Las casas serán modestas, compuestas de planta baja y cerial, con el número de habitaciones que se consideren necesarias para cada familia.

Las adjudicaciones se harán en el momento de señalar el terreno, previniendo á cada vecino la obra que hará la junta de socorros, á fin de que si los interesados quieren, puedan, á su costa, mejorar la vivienda, ya en la parte de construcción, como levantando algun pis, sobre la planta baja.

El coste de este barrio calcula el ingeniero que no ha de ser grande, en proporcion á lo que representa dar albergue á los que antes vivían en las cuevas.

El señor ministro de la Gobernación saldrá mañana para Villacañas acompañado del ingeniero Sr. Indo, para estudiar sobre el terreno todo lo relativo á las nuevas construcciones.

El Sr. Indo ha dado también cuenta al ministro de los desastres que la inundación causó en El Romeral, donde las bodegas se llenaron de agua, inutilizando el aceite y el vino en ellas almacenados y hasta levantó el pavimento de algunas casas.

Citacion.

Varios hijos de Villacañas, constituidos

en comision interina, ruegan a sus paisanos residentes en Madrid, que remitan nota de sus nombres y domicilios a don Juan Ruiz y Castillo, calle de Chamarín, números 8 y 10, principal, para convocar a una reunion con objeto de acordar la forma y los medios de arbitrar recursos para socorrer a sus paisanos, victimas de la terrible inundacion que ha llevado a la desolacion a aquel pueblo.

Reparto de donativos.

El ministro de la Gobernacion comenzo ayer a dictar reales ordenes para librar cantidades para el alivio de los desastres que han causado las inundaciones. La primera orden ha sido para reintegrar al ministerio de la Gobernacion las cantidades que anticipó para enviarlas a Villacañas y otros pueblos.

La rondalla titulada La Espectiva Aragonesa se ha ofrecido, una vez obtenida la autorizacion del gobernador, a salir postulando el domingo 1.º de Octubre por las calles de Madrid, con el traje característico de su pais, con objeto de allegar recursos para los damnificados por las últimas inundaciones.

Ya hemos manifestado en otra ocasion que las postulaciones en general no deben permitirse, aun cuando sean muy dignas de agradecimiento los caritativos fines de los postulantes.

En Valladolid.

Ayer comenzo la junta de socorros a distribuir las cantidades que se han recaudado hasta ahora para el alivio de los pueblos perjudicados por las tormentas en aquella provincia.

Hay pueblos como Robledillo, donde hasta ayer no ha podido nade salir al campo, por estar rodeados de agua y destruidos por completo los caminos.

Al comunicar a los pueblos perjudicados que el gobierno ha enviado 5.000 pesetas para auxilios de alimentacion y ropas, más de doce aldeas han contestado lo siguiente:

«En medio de la horrible desgracia que asige a este pueblo, no habrá nadie que ande desnudo ni carezca de pan.

Puede V. S. destinar esos socorros a otras localidades que se encuentren en este caso.»

Donativos del extranjero.

No se ha iniciado suscripcion nacional, ni mucho menos ha pensado en solicitarse nada de la iniciativa y de la caridad particular en el extranjero, porque se ha creido que podian disponerse de medios bastantes para aliviar las desgracias experimentadas, y solamente se ha admitido lo que espontaneamente ha entregado la caridad particular.

Los niños huérfanos.

Las desgracias de Villacañas han hecho pensar a algunas personas de generosos sentimientos en los niños que quedan huérfanos ó abandonados.

Solo pídesenos entusiastas merecen esas distinguidas personas, y Dios les premiará el bien que hagan a esos niños, á cuya alimentacion y educacion se proponen atender, prestando, por supuesto, las necesarias seguridades de buen cumplimiento en lo que ofrecen hacer por ellos, y que suponemos les serán exigidas por quien corresponda, concediendo á este asunto toda la esmerosa atencion que merece.

Disgusto en Almería.

Algunos periódicos hablan del disgusto que ha causado en Almería la noticia de haberse dispuesto por el gobierno de los fondos de la suscripcion nacional, pero no se fijan en que ha habido por algunos periódicos propósitos de torcer la intencion y desfigurar los propósitos de aquella medida.

Con este motivo se ha teleografiado al gobernador para que restablezca la verdadera interpretacion que ha de darse á las reales ordenes publicadas.

Es tambien extraño la conducta de aquellos vecinos de Almería que vienen entorpeciendo las obras hace más de un año con sus exageradas exigencias en las expropiaciones en lugar de ceder los terrenos.

LOS FABRICANTES CATALANES

y el tratado con Alemania.

Segun dicen los correspondientes, los comerciantes é industriales de Barcelona se presen en sentido poco favorable al tratado con Alemania, pues creen que se la otorgan demasiadas ventajas en cambio de pequeñas concesiones, resultando que muchas industrias saldrán perjudicadas con el convenio.

De Sabadell dicen, además, que los bajos derechos que devengarán, segun el convenio, los artículos alemanes, es posible detengan el progreso de los ramos de la industria lanera recién instalados.

Los fabricantes de Sabadell creen que por el afán de hacer tratados se impedirá el renacimiento industrial de España.

En estas referencias claro está que ha de haber las naturales exageraciones.

Los anarquistas en Barcelona.

A virtud de un exhorto del juez de Olot, que entien de la causa de los anarquistas, la policia de Barcelona practicó ayer un reconocimiento en el domicilio de la Sociedad Recreativa, sito en la calle de Riera.

De dicho reconocimiento resultó que existia allí un centro anónimo, titulado «Grupo anarquista de Barcelona,» hallándose documentos y listas de nombres muy conocidos entre los que figuran en el partido anarquista.

Se asegura que se halló un envoltorio conteniendo un tubo, que algunos suponen sea un petardo, añadiendo otros más pesimistas que está lleno de dinamita.

Noticias de San Sebastian.

La Corte regresará á Madrid del 26 al 27.

El gran duque Wladimiro, con sus dos hijos varones, ha salido hoy para Valladolid con objeto de asistir á dos corridas de toros. Regresará el lunes.

Hoy saldrá de San Sebastian para Madrid, la familia del señor ministro de Marina.

La Reina regente pasó ayer por la Zurriola para ver el espectáculo del mar, que era imponentísimo.

El rompe olas estaba lleno de gente viendo el oleaje que se estrellaba contra la muralla.

Ayer zarpó El Condé de Venadito para buscar refugio en el Puerto de Pasajes, en vista del mal tiempo y fuerte Noroeste que reina.

Hoy se celebrará en palacio un banquete, al cual asistirán las autoridades militares y los jefes de cuerpo.

La Infanta doña Cristina, ya restablecida, ha paseado ayer en coche.

S. M. la Reina ha desistido de celebrar la anunciada Garden Party en el palacio de Miramar, motivada tal resolucio por las tristes noticias de las inundaciones y del cólera.

S. M. la Reina tenia el propósito de que las invitaciones para dicha fiesta hubiesen sido muy numerosas.

El gran duque Wladimiro visitará en los primeros dias de Octubre á Valencia y Alicante.

Ayer llegó á San Sebastian el señor marqués de la Habana, cumpliendo inmediatamente á S. M. la Reina.

Hoy regresará á Madrid.

El partido de pelota jugado ayer en Beti-Jai fué magnífico.

Ohiquito y el Zardo de Abando dejaron en 40 tantos á Portal y Cosme.

Ohiquito y Cosme jugaron mucho.

Portal, mediano.

Asistieron los grandes duques rnos, que al salir del partido fueron al rompedor.

Maniobras en Austria-Hungría

Las grandes maniobras de Hungría llaman poderosamente la atencion general por su vasta extension y las condiciones en que se verifican. Estas serán casi idénticas á las de un ejército en operaciones, siendo tan grande la distancia que separará al principio los cuerpos opuestos, que será, no ya una mera fórmula, sino una necesidad absoluta el servicio de exploracion de la caballeria. Esta ocupará una parte muy principal de las maniobras, cuyo fin se marcará por el encuentro de los dos ejércitos.

El campo de operaciones es, por lo tanto, extensísimo y variado, comprendiendo terrenos montuosos como lo son las últimas estribaciones de los Alpes de Siria hacia la parte de Hungría, y las comarcas onduladas de la raya de este pais, favorables en extremo á la colocacion de la artilleria y adelantos invisibles de la infanteria.

El director general será el archiduque Alberto, general en jefe del ejército, auxiliado por el baron Beck, jefe del Estado Mayor.

Tomarán parte en las maniobras un ejército del Norte, compuesto para esta ocasion de los cuerpos de ejército de Viena y Presburgo, con un cuerpo combinado y un ejército de Sur compuesto de los cuerpos de ejército de Graz y de Agram, y una division más. El primero estará á las ordenes del general Schoenfeld; el segundo á las del general Reinlaender.

Ambos se distinguieron durante las dos guerras de 1866, y se hallarán en circunstancias casi idénticas á las de una guerra en la que parecen destinados á desempeñar importantes papeles.

Se colocarán en línea recta hasta 130.000 hombres, repartidos en 160 batallones de infanteria y 22 regimientos de caballeria, con 350 piezas de artilleria. Inspira gran interés el servicio del tren y transportes militares, hasta hace poco relativamente defectuoso, y el de ferro carriles. Solamente la Compañía del Mediodía (Südbahn) se verá obligada á trasladar 70.000 hombres en condiciones muy parecidas á las de nuestros ferro carriles, pues el campo de operaciones se aleja de su línea principal, no disponiendo sino de una sola vía las que lindan y atraviesan por aquel lado la frontera de Hungría.

El ejército austro húngaro, á semejanza del alemán, ha adoptado recientemente unas tiendas de campaña de lona oscura, que se desarman y reparten entre los diez hombres para los que sirven de alojamiento. Ahora se emplearán por primera vez. A pesar de los casos de cólera existentes en diversos puntos del reino de Hungría, el ministerio de la Guerra cree proteger á la tropa contra todo peligro, con el mismo éxito que durante las recientes maniobras de Polonia (Galitzia), repartiendo vino, ácido cítrico y filtros especiales.

Estos aparatos, inventados por dos jóvenes oficiales, son de tamaño pequeño; los periódicos no describen su sistema, y se limitan á dar á conocer su resultado. Pueden compararse al filtro Anderson, que se emplea con tanto éxito y en gran escala en Amberes, pues hacen potable el agua extraída de los pozos negros y alcantarillas.

(Por telégrafo)

Viena 21.—(Recibido el 22).—Han terminado las maniobras militares, alcanzando un éxito completo, que ha merecido los plácemes del Emperador Francisco José y las felicitaciones de los soberanos de Alemania y Sajonia.

En las operaciones de ayer tomaron parte doce divisiones de infanteria y dos de caballeria, ofreciendo el espectáculo de una verdadera batalla, pues el ejército del Sur quedó completamente envuelto, vencido y obligado á batirse en retirada, obteniendo las tropas del Norte una señalada victoria.

Los Emperadores de Alemania y Austria y el rey de Sajonia han felicitado á las tropas por la precision de los movimientos.

De viaje.

Güens 22.—El Emperador Guillermo y el rey de Sajonia salieron anoche de esta ciudad, siendo acompañados hasta la estacion por el Emperador Francisco José.

Este ha marchado tambien para Viena.—Pabrs.

La escuadra rusa

El señor ministro de Marina ha escrito al Sr. Sagasta para convenir los obsequios que han de hacerse á la oficialidad de la escuadra rusa cuando llegue á los puertos de la Península.

Hasta ahora sólo se sabe que llegará á Cádiz, en donde se la obsequiará con un baile en el Casino y un banquete en el arsenal.

Si dicha escuadra toca en Cartagena, se celebrará en su honor un banquete en el Pelayo.

CONGRESO DE VINICULTORES.

«Meeting» en Valladolid.

El domingo próximo comenzarán en Valladolid las sesiones del Congreso de Vinicultores, de que ya nos hemos ocupado en otros números.

La presidencia pasará será confiada al Sr. Muro, si bien la reunion no tendrá carácter político, puesto que tomarán parte en las deliberaciones individuos de todos los partidos.

El señor duque de A. modóvar del Rio no asistirá al Congreso, aun cuando fué uno de los fundadores de la convocatoria.

Tampoco es seguro que asista el diputado D. Nicolás Serrano.

Los temas que el Congreso discutirá por iniciativa de la junta organizadora, aparte de los que proponga la iniciativa particular de los individuos inscritos, serán: Primero. ¿Es ó no procedente el concierto con los productores para el pago del impuesto de cinco céntimos por litro de vino?

Segundo. Medios de suprimir el impuesto de consumos, sustituyéndolo con otro procedimiento contributivo menos oneroso y más moral.

Tercero. Constitucion de una asociacion nacional permanente, subdividida en agrupaciones provinciales y municipales, que luchen unidas por los intereses comunes.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los ferro carriles en la Argentina. Buenos Aires 21.—Asegúrase que el ministro de Hacienda, Sr. Terry, proyecta la supresion de las garantías de los ferro carriles mediante una indemnizacion, estipulándose además que pasen las líneas férreas á poder del Estado.

Procedencias súctas. Lisboa 21.—El periódico oficial declara súctas las procedencias de las provincias españolas de Vizcaya, Zaragoza y Navarra. Los artículos que procedan de las demás provincias no contagiadas se verán libres de las restricciones sanitarias mediante el indispensable certificado consular.

Clausura de la Exposicion. Nueva York 21.—Comunican de Chicago que los directores de la Exposicion han resuelto señalar el 31 de Octubre para la clausura de la misma.

Las cuencas halleras. Lila 21.—No ha sufrido alteracion la situacion de las cuencas halleras del Norte y Paso de Calsia. Durante la noche última se han producido algunos incidentes de escasa gravedad.

La revolucion del Brasil.

Nuevas adhesiones. Nueva York 21.—Segun despachos de Montevideo que publica el Herald, en la toma de Niotheroy el almirante Mello se apoderó de grandes cantidades de carbon, viveres y municiones.

Las fuerzas gubernamentales tuvieron 60 muertos y 120 heridos.

El Estado de San Pablo se ha pronunciado en favor de los insurrectos.

Todos los síntomas acusan el triunfo definitivo de éstos, que se proponen atacar simultaneamente por mar y por tierra á Rio Grande.

Montevideo 22.—Asegúrase que los buques brasileños insurrectos han sido rechazados de Santos.

Congreso literario internacional en Barcelona.

El próximo domingo comenzarán en Barcelona las sesiones del Congreso anual de la «Asociacion literaria y artistica-internacional.»

La Asociacion de Publicistas de Barcelona ha formado el programa de obsequios en combinacion con las tareas del Congreso, que se verificará en el paraninfo de la Universidad.

El programa es el siguiente: Día 23.—Por la tarde, sesion preparatoria del Congreso. Por la noche, serenata ofrecida á los congresistas por la banda municipal.

Día 24.—Por la mañana, asistencia á la parada militar. Por la tarde, sesion solemne de apertura. Por la noche, recepcion en el Ateneo Barcelonés.

Día 25.—Por la mañana y por la tarde, sesion. Por la noche, asistencia al teatro.

Día 26.—Por la mañana y tarde, sesion. Por la noche, teatro.

Día 27.—Por la mañana, sesion. Por la tarde, banquete de la Asociacion de Publicistas á los congresistas en el salon de la Reina Regente del Palacio de Bellas Artes. Por la noche, teatro.

Día 28.—Gira á Vallvidriera y almuerzo ofrecido á los congresistas por la Asociacion con la cooperacion moral y material del alcalde de Sarriá, el opulento D. Ramon Miralles.

Día 29.—Por la mañana, sesion. Por la tarde, banquete de los congresistas á la Asociacion de publicistas. Por la noche, velada dramática catalana en el teatro lírico.

rán serenata en la plaza de San Jaime la banda municipal y los coros de Clavé.

Los temas que se tratarán en el Congreso, son: A. Contratos editoriales.—B. Registro de obras literarias y artísticas en «Station Shall.» Londres.—C. Propiedad literaria en las Repúblicas Sud americanas.—D. Duracion del derecho de propiedad literaria y artística.—E. Propiedad de dibujos arquitectónicos.—F. Registro de obras literarias y artísticas en el «bureau international.» Berna.—G. Estudio de la literatura catalana.

Entre los 82 congresistas que vienen á Barcelona, figuran literatos, artistas, editores y abogados notables de Francia, Bélgica, Suiza, Italia y América del Norte.

EN EL PRÍNCIPE ALFONSO.

Disgustos con la empresa.

Terminaron anoche las funciones en este teatro—por cierto á las dos de la mañana—y de lo que anoche ocurrió, habla El Liberal en estos términos:

«Es el caso, que el aludido empresario disponiase á recoger los trastos para trasladarse á Barcelona, donde pensaba representar Los voluntarios y La espada de honor; cuando se cuadró ante él una señorita del coro, y haciendo un saludo militar, de los aprendidos en las dos citadas obras, le dijo humildemente:

—Maestro: usted no se va de Madrid si antes no satisface los haberes que adeuda al aguerrido cuerpo de voluntarios.

Tamara falta de respeto enojó al empresario, constituido en general en jefe de aquel pequeño ejército, y en tono malhumorado entró con cajas destempladas, como suele decirse, al cabo de la compañía.

A una señal de éste, salieron de entre los telares, donde se ocultaban, las demás señoritas del coro, y quisieron apoderarse de su vestuario, con la buena intencion de impedir que el empresario marchara á Barcelona, y mucho menos que posiera allí en escena Los voluntarios y La espada de honor.

Y como las muchachas iban dispuestas á todo, y conocian á fondo el supremo arte de la guerra, bloquearon sin piedad al empresario, y mal lo hubiera pasado si la Providencia, en forma de delegado de la autoridad, no acude á tiempo para evitar un desaguisado.

—Que nos pague, ó nos llevamos nuestros uniformes—gritaban desaforadamente las del coro.

—Yo no debo nada, y como fácilmente puedo probar que he cumplido todos mis compromisos, nada pagaré—decía el empresario.

—Orden, orden. Todo se arreglará—gritaba el delegado.

Y despues de calmar á duras penas los enardecidos ánimos de las muchachas, dió cuenta de lo que ocurría al juzgado de guardia, para que el juez correspondiente diga en concreto si el empresario en cuestion puede marchar á Barcelona con los trajes ó tiene que dejarlos aquí.»

La escuadra de instruccion.

La escuadra de instruccion pasó los dias 19 y 20 manobrando en aguas cercanas de Santa Pola.

El levante hacia recalzar, molestando á los buques pequeños.

Se lanzaron torpedos laterales. Ayer continuaron las maniobras.

JALEO EN BUENOS-AIRES

Buenos Aires 21.—Redoblan las precauciones. Varios jefes radicales y oficiales del ejército, acusados de conspiracion, han sido presos y conducidos á un acorazado. Se ha prohibido á los periódicos la publicacion de noticias relacionadas con estos sucesos.

Buenos Aires 22.—(Por el cable sudamericano).—El presidente de la República Sr. Pellegrin con quince mil hombres, ha marchado por la línea férrea á Tucuman con objeto de proceder á la pacificacion de la provincia.

Los insurrectos amenazan á Santiago del Estero.

De Córdoba telegrafian que el gobernador ha movilizado la guardia nacional.

Buenos Aires 22.—(Por el cable sudamericano).—Mas de 30 caracterizados radicales han sido hechos prisioneros y transportados á bordo de los buques de guerra.

Buenos Aires 22.—(Por el cable sudamericano).—Las tropas de la provincia de Corrientes, se han sublevado contra el gobierno.

Igualmente las cañoneras República y Bermejo de estacion en el rio Paraná, se han sublevado.—Fabra.

Buenos Aires 22.—Por el cable sudamericano. Los radicales han cortado la línea férrea para impedir que el presidente Sr. Pellegrin, con los 15.000 hombres que le acompañan, puedan llegar á Tucuman.

La «Gaceta.»

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Competencias

Real decreto de la Presidencia resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Almería y el juez de primera instancia de Purchena.

—Idem declarando mal suscitada y que no há lugar á decidirla, una competencia suscitada entre el gobernador civil de Orense y el juez de instruccion de aquella capital.

Nombramiento de canónigo. Real decreto de Gracia y Justicia nombrando canónigo de la iglesia Catedral de Leon, al Dr. D. Alejandro Rodríguez Meana, magistral de la colegiata de San Isidro de aquella capital.

Gobernador militar de Ferrol. Real decreto de Guerra nombrando gobernador militar de la plaza de Ferrol, al brigadier de infanteria de marina D. Manuel Manrique de Lara y Pazos.

Obra de mérito. Real orden de la Presidencia, disponiendo que la obra de que es autor D. Enrique

Martin y Guiz, Manual del empleado, sea considerada como de utilidad y aun de necesidad para las oficinas de la administracion y de los funcionarios que en ellas prestan sus servicios, y que se publique en la Gaceta de Madrid el informe de la Real Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislacion.

Los funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

Real orden de Gracia y Justicia disponiendo que todos los funcionarios de las carreras judicial y fiscal nombrados para la Peninsula é islas Baleares se posesionen de sus respectivos cargos dentro del término de diez dias, á contar desde la fecha de la publicacion de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

Créditos reconocidos.

Real orden de Guerra reconociendo varios créditos de abonos de alcances y ajustes finales correspondientes al regimiento caballeria de Borbon.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela.

La funcion de anoche fué á beneficio del representante de la empresa, D. Antonio Pérez.

La concurrencia fué muy numerosa. La banda del Hospicio, que tocó durante los entreactos, fué muy aplaudida.

Un espectador pidió que tocara el Guernicaco arbola, y la mayoría del público protestó.

AL MENUDEO.

Los casqueros.

Los casqueros de Madrid se han declarado en huelga, á causa de haberles subido los abastecedores el precio de la metcancia.

A propósito de esta industria, debemos llamar la atencion de la Junta de Sanidad para que ejerza la más esmerada vigilancia sobre algunos establecimientos de canchales, situados dentro de la capital, los cuales no reúnen las condiciones de salubridad y de limpieza que deben exigirse con todo rigor en las presentes circunstancias.

Un regalo artístico.

Hemos tenido el gusto de ver en un escaparate de la Carrera de San Jerónimo el cuadro que el arma de Infanteria regala al Cardenal Monseñor como recuerdo de gratitud al prelado que escribió la Salve para las fiestas de la Purísima.

El cuadro es de plata y bronce, de gran esplendor y arte y digno de quien lo ofrece y del agasajado.

Ha sido fundido y cincelado en Barcelona por E. Baldomero Gomez, segun dibujos del conocido artista y capitán de infanteria D. Modesto Erazo.

Han regresado á Madrid, en union de su distinguida familia, los señores marqueses de Retortillo.

Mazzantini en un banquete.

Dice un periódico de Oviedo, que el diestro Mazzantini, que no pudo lidiar los toros que iban á jugarse en aquella plaza de toros el día del banquete dado á Salmeron, por la lluvia que habia caido, asistió por la noche al indicado banquete.

Muchas de las personas que se hallaban en el café Suizo, donde se celebraba el banquete, al saber la presencia del indicado torero en la fiesta republicana, quisieron penetrar en aquel lugar, utilizando los asientos de tendidos que habian comprado el día anterior, á lo que se opusieron los organizadores del banquete.

Los centralistas.

El meeting de que ayer hablamos parece que lo celebrarán en Palencia los señores Salmeron, Labra y Azcárate, el día 30 del corriente.

El día 2 de Octubre se celebrará otro meeting en Valladolid.

El Sr. Villaverde. Ayer regresó á Madrid, con su distinguida familia, el Sr. Fernandez Villaverde.

El apostadero de la Habana. Ha sido nombrado interventor del apostadero de la Habana, D. Santiago Aurich.

El Sr. Alonso Castrillo. El subsecretario de Gobernacion, aquejado por el reuma, no pudo asistir anoche á su despacho.

El general Weyler. El general Weyler llegó ayer á Pamplona.

Revista militar. El comandante general del primer cuerpo de ejército, Sr. Bermudez Reina, se propone pasar revista á las fuerzas de su mando despues de la nueva organizacion, revista que probablemente tendrá lugar el domingo próximo.

Los posibilistas. Varios periódicos dicen, no sabemos con qué fundamento, que el Sr. Morayta, despues de consultar mañana á los presidentes de los comités posibilistas de Madrid, á los cuales renirrá en su casa, escribirá al Sr. Gil Berges, rogándole que tome la iniciativa para que se reuna en Madrid una Asamblea del partido republicano histórico, para afirmar las doctrinas de esa agrupacion y no reconocer la jefatura del señor Abarzuza.

La feria de Ecija. Ayer comenzo con gran animacion y concurrencia de forasteros la feria de Ecija.

El paseo de San Pablo y la Plaza Mayor, estuvieron anoche iluminados espléndidamente.

Las transacciones en el mercado de ganados fueron ayer escasas.

Persecucion de ladrones. El comandante de la Guardia civil de Cádiz ha salido en persecucion de cuatro bandidos armados que robaron 8.000 duros á unos viajeros que iban en un coche entre Las Cabezas y Villamarin.

Riña en Valladolid. Ayer riñeron delante del Gobierno civil dos individuos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza.

Perseguido por el público el agresor, éste se volvió disparando una pistola, sin que fortunadamente hiriese á nadie.

El senador Sr. Cuesta y Santiago y el secretario del gobierno, Sr. Ureña, contribuyeron a la prision del culpable.

Vapores correos.

Habana 21.—Ayer miércoles salió de este puerto para la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina María Cristina.

Puerto Rico 21.—Ayer miércoles salió de este puerto para la Habana el vapor correo Antonio Lopez, de la Compañía Transatlántica.

Port Said 21.—Hoy jueves ha salido de este puerto para Suez el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzon.

Elecciones en Benavente. Ayer se verificó el escrutinio general de la eleccion parcial de diputados provinciales.

Han triunfado los fusionistas Sres. Morán y Gonzalez y el conservador señor Brioso.

La feria de Logroño. Con mucha animacion se está celebrando la feria de Logroño.

El baile celebrado anoche en el Casino resultó brillante.

Tambien se preparan magníficos bailes en la Sociedad La Fraternidad.

Un baile en la Granja. Director Correo.

San Ildefonso 22 (8 20 mañana). Anoche celebró un gran baile en la casa de los condes de Mallada; asistió una concurrencia numerosa y escogida.

La fiesta terminó a las dos de la madrugada.—El correspondiente.

Tormenta en Paris. Ayer se ha desencadenado sobre Paris una horrible tempestad de agua y truenos.

Son grandes los desastres. Han caido muchas exhalaciones, hiriendo a varios individuos, de alguno de los cuales se dice que ha muerto.

Ha regresado a Madrid el Sr. Pedregal.

EDICION DE LA NOCHE

PEREZ GALDÓS.

La compañía de Ricardo Calvo puso el día 19 en Santander *La loca de la casa*, con un éxito extraordinario y un lleno completo.

El Sr. Perez Galdós recibió una gran ovacion.

Donato Jimenez hizo el papel de *Pepet*, que el público comprendió con sagaz instinto.

Anoche ha debido hacerse *Realidad*. El Sr. Perez Galdós ha enviado ya al señor Mario una obra, cuyos ensayos principiarán en Noviembre, titulada *La de San Quintín*.

En igual fecha se publicará otra novela del insigne literato, titulada *Torquemada en la Cruz*.

Los anarquistas de Olot.

Director Correo. Barcelona 22 (12 30 tarde).

Persiguiendo la policia las ramificaciones de los trabajos que pudieran haber hecho los anarquistas de Olot, encontró anoche dentro del local que ocupa el Centro de Estudios Sociales, donde se redacta *El Productor*, una bomba explosiva de diez centímetros de alto y seis de ancho, con la mecha puesta.

Se han efectuado con este motivo muchas detenciones.

Vuelven a circular rumores de haberse presentado en el campo varias partidas, pero no se les da crédito, pues se cree que obedecen a manejos burátiles.—*Mencheta*.

Noticias oficiales. Barcelona 22.—Verificado un registro en el Circolo donde fué hallada la bomba explosiva, se encontró el sello de la Sociedad, que se titulaba «Grupo anarquista anónimo de Barcelona»; papeles, listas y otros documentos.

Como la Sociedad no estaba constituida legalmente, la autoridad ha decretado la clausura del Circolo, dando parte a los tribunales.

Han sido detenidos cuatro anarquistas que resultan comprometidos, y se procura la captura de los demás complicados en el asunto.

La escuadra rusa.

Marsella 22.—Ha llegado a Port-Bou la escuadra rusa.

Viaje de la Reina.

Director Correo. San Sebastian 22 (3 15 t.)—Urgente.

Dáse aquí como cosa resuelta que la Familia Real saldrá para Madrid el martes, 26.—*Mencheta*.

La cuestion de las patentes.

Para mañana por la tarde están citados a declarar los Sres. Oria de Rueda y Matilla.

NOTICIAS DE PARÍS.

Decaimiento de los zorrillistas. En carta que hoy hemos recibido de Biarritz, nos dicen que ha llegado a Paris el Sr. Sol y Ortega, para conferenciar con el Sr. Zorrilla.

Dice además la carta que los amigos del Sr. Zorrilla se muestran ahora descontentos porque estiman poca cosa los motivos que este verano se han producido, despues de mil esfuerzos, utilizando las cuestiones de impuestos, la de los fueros y todas las que han salido al paso.

Y sobre todo, lo están por haber fracasado trabajos que se habían intentado en Barcelona y en Valencia.

El Sr. Zorrilla es opuesto a la vuelta de los republicanos a las Cortes.

EL COLERA

En Bilbao, hasta las dos de la tarde, solo ha ocurrido una invasion y una defuncion en enfermo de dias anteriores.

En Baracaldo siete invasiones, una seguida de defuncion.

En Erandio cuatro invasiones y dos defunciones de dias anteriores, y cuatro enfermos dados de alta.

En Santurce una invasion seguida de defuncion.

En las Arenas una invasion.

En Sestao, Deusto y Begoña sin novedad.

En Portugalete dos invasiones y una defuncion, la de la mujer atacada ayer.

El marinero atacado en Lequeitio está mejor.

Consumos.

Ayer tuvo un alza la renta de consumos de 4.085 pesetas con 4 céntimos.

Fiesta Alegre.

En el primer partido de esta tarde acercó la cátedra, pues dió el momio por los azules, Arequistain y Sarasua, que ganaron a Barrida é Iturrioz, dejándolos en 42 tantos.

En el segundo partido, a 30 tantos, ya no le fué tan propicia la fortuna a la cátedra. Al contrario, sufrió un revoleon de los que dejan memoria.

Estaban los blancos, Irigoyen y Lapiz, en 25 tantos, y los azules, Pequeño de Abando y Chiquito de Azpeitia, en 13; dábanse cien duros a tres; en fin, los *castróuticos* se habían echado a dormir.... cuando de pronto, despertábase y ven que los azules se habían igualado, y por por último, ganaron el partido por un tanto.

Estas sorpresas nos parecen que se están repitiendo ya con demasiada frecuencia.

Noticias de Córdoba.

Parece que anoche en la sesion del Ayuntamiento se produjo una sesion borrascosa, en la que intervino el público, por la cuestion de la capitalidad militar.

Se acordaron algunos votos de censura, y el gobernador suspendió a algunos concejales.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Puntualidad de los concejales

Para las dos de la tarde de hoy se hallaban citados los concejales para celebrar sesion. Eran las tres, por el reloj de la Casa de la Villa, y en efecto, el número de los presentes no pasaba de tres.

Por fin, a las cuatro menos cuarto, el señor Angulo abrió la sesion, viéndose en los escaños dieciocho concejales de los cincuenta que forman el municipio.

Se aprobó el acta, despues de algunas observaciones del Sr. Castañé, rectificando las palabras que vertió en la anterior, respecto al envío de algunas bombas a Villacañas.

Contra el Sr. Gamazo.

El secretario dá lectura a una real orden del ministerio de Hacienda eximiendo a los comerciantes é industriales que abran nuevos establecimientos del arbitrio acordado por el Ayuntamiento sobre las *aperturas* de los mismos.

El Sr. Luis Beneyán combate la real orden, porque, a su entender, barrena el señor Gamazo con ella la ley municipal y vulnera preceptos constitucionales.

El Sr. Fernandez Soler protesta de la *soberanía legislativa* que se abroga el señor ministro considerándose facultado para echar abajo de una plumada partidas de los presupuestos del Ayuntamiento que han sido aprobados por la superioridad, y pide que la real orden pase a estudio de los letrados consistoriales, para que propongan al Ayuntamiento lo que haya lugar.

Así se acuerda, no sin que antes el señor Beneyán exclame: ¡Gracias a Dios que coincidimos Soler y yo contra Gamazo!

Contra el Sr. Aguilera.

El Sr. Fernandez Soler combate una comunicacion del gobernador derogando la partida del presupuesto de ingresos sobre las paradas de los tranvías.

Adhiérense a las frases del Sr. Soler los republicanos, y el asunto irá tambien a parar a los consabidos letrados.

Contra el Sr. Moret.

Estaban en vena esta tarde los concejales, y no contentos con las anteriores protestas, el Sr. Soler, coreado por otros cuantos compañeros, levanta su voz para combatir otra real orden del ministerio de Fomento, preguntando al Ayuntamiento con qué cantidad va a contribuir para la instalacion de filtros en las fuentes públicas.

Opina dicho concejal que el municipio no tiene para qué dar cuenta de lo que gastará en dichas mejoras, que solo es de la exclusiva competencia del Ayuntamiento.

El Sr. Ariño recuerda a su compañero que hace más de un año pidió él la colocacion de los filtros, y éstos ni se han colocado ni llevan trazas de realizarse mejoras que reclaman de consumo la higiene y salubridad del pueblo de Madrid.

Cree que el Sr. Moret debía merecer la gratitud del vecindario al querer llevar a la práctica lo que de seguro no hará nunca el Ayuntamiento.

Rectifican ambos señores, y esta real orden sigue la suerte de sus compañeros; es decir, a poder de los letrados.

Incidente ruidoso.

El Sr. Garcia Nuño deplora el espectáculo que se está dando discutiendo reales órdenes, cosa que constituye una extralimitacion por parte de los concejales.

El barullo que se armó en la sala capitular con tales palabras, fué más que regular.

Los concejales republicanos y los señores Soler, Ariño y otros apostrofaban al orador, y el Sr. Angulo, agitaba incesantemente la campanilla y trataba inútilmente de poner orden.

Restablecida la calma, el Sr. Garcia Nuño continúa.

Insiste este señor en que no deba consentirse la discusion de reales órdenes.

El Sr. Beneyán: Aquí se puede discutir todo lo humano y lo divino.

Estas palabras producen protestas y risas, hasta que el Sr. Angulo dió por terminado el incidente.

La limpieza y el riego.

El Sr. Gayo combate los pliegos de condiciones del arrendamiento de los servicios de limpiezas y riegos por deficientes.

Intervienen los Sres. Soler y Castañé cuando abandonamos la Casa de la Villa, continuando la sesion.

Socorros.

Para aliviar de los pueblos inundados, el señor marqués de Aguilera de Campó se ha suscrito por 200 pesetas.

Visitas y conferencias.

El presidente de la Diputacion Sr. España, ha visitado hoy al Sr. Angulo, para reclamarle el pago de los débitos por contingente provincial de las tres últimas semanas.

El alcalde le manifestó que hoy no podía satisfacer aquellos débitos, que ascienden a más de 150.000 pesetas, sin contar los atrasos que representan más de 150.000 duros; pero que dentro de breves dias abonará la cantidad reclamada.

Tambien ha visitado esta tarde al señor Angulo una comision de comerciantes de la calle de Toledo, solicitando sean retirados de aquella via los vendedores ambulantes, que tantos perjuicios les ocasionan.

Castigos justos.

El teniente alcalde Sr. Gayo ha celebrado hoy varios juicios de correcciones de faltas en el distrito de Buenavista, imponiendo multas a gran número de industriales por la venta de artículos en malas condiciones para el consumo, a los tahoneros por expender el pan frito de peso y al dueño de la fábrica clandestina de butifarras descubierta en la calle de Jardines, decretando tambien su clausura.

Abnegacion de una madre.

En Manresa ha muerto de repente una pobre viuda, victima de su cariño y de sus deberes maternos.

Tenia enfermas gravemente dos hijas a quienes cuidaba con tal solicitud, que ha estado una larga temporada sin tener el menor descanso ni de día ni de noche.

Los médicos parece que explican su repentino fallecimiento, por la fatiga cerebral acumulada por la falta de reposo.

Ha regresado a Madrid nuestro estimado amigo el consejero de Estado, D. Cándido Martínez.

Procedente de Mondariz, ha regresado hoy el director de la Duda, Sr. Rey y Medrano.

Centro de instruccion comercial.

Para las clases mercantiles que, bajo la direccion de un distinguido cuadro de profesores, se explicarán en esta sociedad en el próximo curso que se inaugurará el día 1.º de Octubre, ha quedado abierta la matrícula desde el 15 del corriente todos los dias hasta las once de la noche.

En el local de la sociedad, Atocha, 20, segundo, se facilita el nuevo plan de estudios y cuantos datos necesitan los señores que deseen matricularse.

Para el acto de la inauguracion, que será solemnizado con la reparticion de premios a los alumnos del curso anterior, se hacen grandes preparativos con objeto de darle la mayor brillantez posible.

La linea de Paris.

Algunos colegas se quejan del retraso con que se han recibido telegramas expedidos en Paris.

Es menester tener presente que en estos dias pasados los efectos del temporal, no solo se han dejado sentir en las líneas españolas, sino en las del Mediodía de Francia, al punto de haber sido necesario en algunos trayectos de esta region la remision de despachos por correo.

No puede compararse por tanto a la administracion española, de las interrupciones en el servicio que se han originado.

BALANCE DEL DIA

No obstante las indicaciones de algunos periódicos, entre ellos *La Correspondencia*, sobre probabilidades de que las Cortes aplacen su reunion hasta Diciembre, la verdad es que esta noticia no puede fundarse en datos autorizados, segun informes que estimamos buenos.

El gobierno nada ha resuelto aun sobre el particular.

Varios correspondientes de San Sebastian, comunican como acuerdo ya tomado, el de que la corte saldrá de San Sebastian, para Madrid, el martes próximo, 26 del actual.

La noticia la tenemos por verosímil, porque cuando a San Sebastian se comunicaron las primeras noticias de las inundaciones, ya la Reina indicó que vendría a Madrid por si eran necesarias algunas medidas de gobierno.

La estación está ya muy avanzada, por otra parte; han principiado las lluvias, y todo hace creer en el próximo regreso de la corte.

El señor ministro de la Gobernacion saldrá mañana temprano para Villacañas, en compañía del ingeniero Sr. Ido.

Regresará el lunes.

La revista militar del domingo tiene por objeto el apreciar la organizacion del primer cuerpo de ejército, tal como queda despues de las últimas reformas.

La revista la pasará el ministro de la Guerra, y probablemente se verificará por la mañana.

Las patentes satisfechas en Madrid en los dos últimos dias son 125. Y tambien la han satisfecho 10 cafés.

Parece deducirse de las noticias de Paris que publicamos por separado, referentes al Sr. Zorrilla, que los esfuerzos por éste hechos no han correspondido a los resultados.

Una comision del Ayuntamiento de Osona ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta para pedir el restablecimiento del juzgado.

De los estados de recaudacion que publica hoy la *Gaceta*, hablamos en primera plana.

Continúa el mercado bursátil con buena tendencia.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 22 SETIEMBRE 1893, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 21	Día 22	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	69'35	69'40	+ 0'05
Id. fin mes.....	69'45	69'50	+ 0'05
Id. fin próximo....	69'70	69'75	+ 0'05
4 0/0 perp. ext. c....	77'00	77'25	+ 0'25
Id. fin mes.....	77'00	77'15	+ 0'15
Id. fin próximo....	77'10	77'10	0
4 0/0 amortizable..	77'50	77'60	+ 0'10
Billetes Cuba 1886.	108'25	108'50	+ 0'25
Billetes Cuba 1890.	97'00	97'00	0
Banco de España..	358'00	359'00	+ 1'00
Banco Hipotecario.	»	»	»
Id., obligacion. 5 0/0	»	»	»
Id., cédulas 5 0/0..	»	»	»
Id., cédulas 4 0/0..	83'25	83'25	0
Compañía arrendataria de tabacos.	168'50	169'00	+ 0'50

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... { A la vista, 20'40 por 100, beneficio al papel
A 3 div., 00'00 por 100, id.
A la vista, libra esterlina, 20'40 pesetas.

LONDRES. { A 60 div., id., 00'00
A 90 div., id., 00'00

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Firmeza de cambios. Aunque no ha tenido gran amplitud la contratación, como de largo tiempo acontece, se ha visto facilidad en la demanda para aceptar mejores cambios.

Especialmente la Duda exterior sigue bastante solicitada, y a jazz por las cotizaciones más altas con que se viene apreciando en el extranjero, el pedido adquiere en aquellas Bolsas más extension.

Nosotros creemos que seguirá en aumento esta actitud de los mercados, en que nuestra Duda exterior es objeto de contratación, a medida que se vayan conociendo las mejoras del presupuesto y las reformas importantes que tienden a la nivelacion de los gastos con los ingresos.

Esta justa apreciacion llevará a que nuestros valores no resulten postergados a los de otras naciones, cuyos recursos y elementos de vida no pueden compararse con los nuestros, y cuyos problemas económicos son de más difícil solucion.

El 4 por 100 interior se ha cotizado a 69'40 al contado; 69'50 a fin de mes y 69'75 a fin del próximo.

El exterior ha ganado un cuartillo por ciento, girando sus cambios desde 77'10 a 77'25, última cotizacion.

La Duda amortizable a 77'60 ó sea con 10 céntimos más que ayer.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 108'45 y 55, terminando a 108'50.

Los de 1890 a 97 por 100.

Un entero han ganado las acciones del Banco de España, cotizadas a 359 por 100.

Tambien resultan pedidas las acciones de tabacos; sus cambios 169'50 y 169 por 100 al contado, y 173 a fin Diciembre en voluntad.

Algo más bajo el beneficio al papel de los giros sobre el extranjero: los francos con el de 20'60 a 20'40, y las libras de 30'43 a 30'40 pesetas.

La bonificacion de cupones 19'50 por 100.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 69'40; fin del próximo, 69'65.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 22 (3'20 tarde).

Interior, 4 por 100, 69'50.—Exterior, 4 por 100, 77'25.—Amortizable, 4 por 100, 77'25.—Cubas, 1886, 108'50.—Cubas, 1890, 97'00.—Nortes, 33'70.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orenses, 00'00.—Arenas.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 84'44.

Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 00'00.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Setiembre 22 a las cinco de la tarde.

El núcleo de las borrascas, que ayer se encontraba en Brest, se ha trasportado al Mar del Norte. En la bahía de Vizcaya reina mal tiempo, y en Bretaña temporal.

En la Península, salvo en el Norte y el Noroeste, es bueno el tiempo, con viento moderado del Este. Baja el barómetro en Madera.

Faltan telegramas de Gorañe, y los de Portugal, Azores, Italia y Africa.

La temperatura más alta a las nueve de la mañana fué de 29'2 en Alicante, y la más baja de 12'0 en Búrgos.

En Madrid el día ha estado casi todo el nuboso, con viento moderado del Norte y viento fresco.

La temperatura máxima llegó a 18'7 y la mínima a 10'3.

Es probable que el tiempo vuelva a ser inseguro, con tendencia a la lluvia.

El director, Arcevis.

La temperatura de hoy, en Madrid, a las sombras, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Arambars, Principio, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 15' sobre 0.
A las doce de la misma, 21' sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 19' sobre 0.
La máxima fué de 22' sobre 0.
La mínima, de 13' sobre 0.

El barómetro marca 705 milímetros.—Variable con tendencia a lluvia ó viento.

CANTARES.

Quiéreme por Dios, serrana. ¡Mira que yo te lo pido porque me hace mucha falta!

¡Que las penillas que sufres te amargan el corazón? ¡Qué dirías si tuvieras las penas que tengo yo!

¿Que él te quiere más que yo? Pues si eso pudiera ser, puedes decir, serranilla, que es que yo no sé querer.

José Doz de La Rosa.

CHARADA.

Detrás de un prima tercera venia un prima dos tres, cuando al llegar a una fuente agua se puso a beber.

Su dueño le contemplaba y estaba segunda dos, pues cual si fuera persona al dos tercera bebía.

Y al continuar su camino se hacia esta reflexion: «Cuántos hombres no sabrán lo que este todo pachon.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

Solucion a la charada de ayer. COL CHI CO.

Compañía de los ferro-carriles de Puerto-Rico.

(GARANTÍA DEL ESTADO.)

Línea de 190 kilómetros.

Ingresos de 3 de a 9 Setiembre de 1893..... 22.045

Idem en igual período de 1892. 9.630

Diferencia a favor de 1893..... 12.415

